



代表、委员热议河南春晚 紧扣时代主题 长了河南志气

# 创新传承让传统文化焕发新生

一曲盛世歌舞《唐宫夜宴》，带动河南省春晚在今年春节档“出圈”走红；一场元宵奇妙夜，让国人见证中原四大古都的绝代风华。

作为河南广播电视台精心打造的文化力作，2021年的河南省春晚、河南元宵晚会立足黄河文化，“古风新说”，在不以流量为导向的同时收获了“顶流”，不仅被网友点赞，也得到了省委书记王国生等领导的肯定。

两会伊始，“河南省春晚现象”也引起了全国人大代表、全国政协委员的热议。

□东方今报·猛犸新闻记者 宋迎迎 梁新慧 高冬丽 董彩红 图片来源资料图片

**李树建代表：创新表达方式，河南春晚给了我们很多启发**



“今年春节期间，河南春晚以及河南元宵节特别节目引起了海内外的高度关注，广大网友争相转发、讨论，3月1日，外交部新闻发言人华春莹也在推特上为河南春晚点赞。这说明了什么问题？只要是好的节目，只要是优质的内容，只要是适合

大家的形式和形态，就像金子一样，总会发光。”全国人大代表、中国剧协副主席、河南省剧协主席、河南豫剧院院长李树建连连称赞。

在李树建看来，河南广播电视台两台晚会的特殊之处，就在于受到了社会各界的关注，受到了各个年龄段观众的关注，做到这一点非常不容易。“一般来说，某一个节目或者某一台晚会，做得出彩，往往引起某一个年龄段人群的关注，而河南春晚做到了老少通吃，归根结底还是河南厚重历史文化的魅力，通过科技化的手段、创新的表达方式，焕发了活力，引起了大家的共鸣。”

身为全国豫剧领军人，李树建说，河南春晚上的豫剧节目，同样引起了他的关注。

“今年的河南春晚，有几个豫剧

唱段，以往都是豫剧名家独自演唱，而此次则是豫剧名家和来自抗疫一线的护士同台演唱，同样引起了共鸣。不少人说，以前对豫剧没感觉，看了这个节目，真正喜欢上了豫剧。”

“为什么不少人通过一个节目就喜欢上了豫剧？和《唐宫夜宴》一样，同样做到了传统文化的创新表达。此次豫剧节目的展示，名家与护士联袂演唱，就是结合了去年抗疫中几位护士的真实经历，让大家感同身受，倍感亲切。”

越是中国的，越是世界的。李树建说，河南春晚、河南元宵节特别节目的成功，对豫剧的传承发展也具有重要启示，无论是哪个艺术门类，只有不断创新，与时俱进，真正做到了“创造性转化、创新性发展”，才能够不断出彩。

**金不换代表：  
河南春晚紧扣时代主题  
做到了雅俗共赏**



“看了河南广播电视台制作的两场晚会，我觉得我们河南‘火’是必然的。因为我们把自己的东西、老祖宗传下来的好东西挖掘出来了。”全国人大代表、豫剧名家金不换对东方今报·猛犸新闻记者表示。

金不换说，河南是历史悠久的文化大省，很多人一来到河南就不想离开。“拿豫剧来说，很多地方五六岁的孩子都能哼上一段，这说明啥？说明我们有传承、有土壤，我们的文化已经像树根一样牢牢扎根在人民身边。在这种情况下，把文化的积淀烘托出来尤为重要。”金不换认为，今年的河南省春晚、河南元宵晚会不仅展示了河南的历史、魅力与风采，同时紧扣抗击疫情、现代化建设等时代主题，把赞歌唱到了人们心里。这也是它能够走红“出圈”、雅俗共赏的原因所在。

随着新媒体和社交网络的发展，时代的审美有所转变，但人们对于优质文化的需求和渴望仍然没变。金不换建议，借助此次河南文化“出圈”的契机，通过媒体加大力度对河南的历史故事、文化民俗、建设成果进行宣传，组织创作一大批讴歌时代、传承历史的精品文艺作品，让国人、让世界更加了解河南。同时，加大对河南文化文物的IP开发，加大对非遗和非遗传承人的资助。把河南的历史文化打造成名片，让在外的成功人士更有归属感，以文化血脉带动人才回归，通过文化强省建设带动经济强省发展。

**李光宇代表：“年轻人+互联网”组合 优秀的传统文化才能“出圈站C位”**



在全国人大代表、宇华教育集团董事长李光宇看来，深厚的传统文文化底蕴是我们河南的强项，河南不仅有建设文化强省的现实需要，更肩负着为国人提高文化自信做贡献的历史责任。

早在2018年，李光宇就曾建议创新宣传形式，让非物质文化遗产“活”起来、“火”起来。

“两年过去了，我特别欣喜地看到，我们的宣传形式越来越鲜活、时尚、接地气儿，越来越多地赢得了年轻人的喜爱。”李光宇表示，今年河南春晚和元宵奇妙夜的成功“出圈”就是这样，不论是“唐宫夜宴”还是“元宵奇妙夜”，

都是既返璞归真，又生动活泼，既能“高大上”地展示优秀传统文化的魅力，又能“接地气”地让年轻网民从内心接受和喜爱。“这种‘年轻人+互联网’的组合，可以说是找到了‘建设文化强省’的一种正确打开方式。”

李光宇表示，优秀的传统文化永远不会过时，它们是刻在中国人血液里的文化基因，只是需要以年轻人喜闻乐见的形式把它唤醒、点燃。“有了年轻人的参与，优秀的传统文化才能出圈站‘C位’，才能在新时代里落地生根、枝繁叶茂，我们优秀的传统文化才能继承和发展下去。”

**黄改荣委员：真诚和爱是最大的力量，河南春晚做到了**



“心中有爱，万物皆美”。这句话，是全国政协委员、河南省人民医院老年医学科主任黄改荣的微信签名，也是她对河南春晚的一个由衷评价。

“当浮华散去，最打动人的是真诚。这次河南春晚‘出圈’，正如网友弹幕上所说的这样。”黄改荣说，真诚和爱是最大的力量，河南春晚做到了。另外，随着国民对传统文化的认同感越来越强，选用独具东方气韵的唐朝歌舞作为节目题材，是河南春晚能够出彩的重要因素之一。“让人看了心潮澎湃，像是听到了亿万同胞的心灵共鸣。”

黄改荣说，河南春晚的可贵之处，就在于创新传承让传统文化焕发新生。其中，《唐宫夜宴》这支舞蹈，运用虚拟现实技术，通过时间、地点的变化，把整段舞蹈分段切换，并结合了中国山水等一系列耳熟能详的文化符号，为观众呈现了一个活起来的博物馆奇妙夜。

“表达方式的创新唤醒了传统文化蕴藏的巨大魅力。”黄改荣说，创新的价值相当于推开一扇窗、打开一个门、发现一个新世界、开辟一块新天地、创建一个新领域，这种源自内心的真诚和爱，文化坚守、创新等，铸造了河南春晚的“出彩出圈”。